

# HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO  
Número suelto: 15 céntimos  
Dos Ediciones Diarias

Diario de Información, Político e Independiente

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

SIGLO II

AÑO XL

NÚMERO 12.853

SEGUNDA EDICION

Capital, un mes. . . . . Pesetas 2'50  
Fuera, trimestre. . . . . id. 7'50  
Portugal. . . . . id. 15'00  
República Argentina. . . . . id. 50'00

El extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la humanidad.

LUNES 23 DE NOVIEMBRE DE 1936

DIRECCION Y ADMINISTRACION SANTA CLARA, 10

Apartado, número 13

Teléfono, 1.721

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS  
Cuarta plana 20 céntimos. . . . . Ptas. 0'40  
Tercera. . . . . 0'30  
Reclamos y Gacetas. . . . . 0'50  
Primera plana. . . . . 0'70  
Los remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

## Conferencia pronunciada el sábado por la Radio por el general Millán Astray, expresando el pensamiento de S. E. el Jefe del Estado, general Franco, en las horas actuales

Españoles y madrileños! Voy a hablaros brevemente, claramente; voy a deciros la verdad, esta bajo mi palabra de honor; y todo cuanto os diga, tengo la seguridad que es exactamente el sentir en estas horas del general Franco, del Jefe del Estado español y generalísimo de los Ejércitos.

Os engañan vilmente los que dicen que nosotros fusilamos a cuantos enemigos o prisioneros caen en nuestras manos. La pena de fusilamiento sólo se aplica a los que, por sus crímenes y asesinatos, han caído bajo la ley.

Sabed todos que a los que conocemos que han sido engañados y que, obedientes al que se les impuso por la fuerza, entraron en las filas rojas, todos han alcanzado el perdón de sus vidas, y están a nuestro lado unos y bajo nuestra custodia generosa los demás.

Sabed que desde que empezaron las operaciones de esa guerra hemos derrotado a los rojos en todas partes y ya, después de la toma de Badajoz, los vecinos y derrotamos completamente, primero en Talavera, segundo en Maqueda, tercero en Navalcarnero, cuarto en los Torrejones, quinto en los Carabanchales.

Por lo tanto, ya no hay línea de posiciones fortificadas en campo abierto que defendan a Madrid y ya la defensa de Madrid se hace dentro de él, en una zona de dos y medio kilómetros, que abarca desde el río hasta el Retiro, y esto es que los rojos han convertido a Madrid en fortaleza y, en consecuencia, en lugar en donde ha de decidirse la batalla. Todos aquellos lugares en donde se reúnen las tropas de primera línea, las reservas, los puestos de mando, transmisores y abastecimiento de elementos de guerra, tienen que ser forzosamente considerados por nosotros como una posición militar y todas ellas están destinadas a su destrucción. Y, por lo tanto, toda esa zona de dos kilómetros y medio de profundidad tiene que sufrir los efectos devastadores de la guerra.

Por eso, el general Franco, siempre humanitario, os ha señalado esa zona noble de protección, tan ancha y tan amplia, que puede acoger a todos los no combatientes, seguro de que en ella daréis cobijo a todos ellos, sin distinción de partidos. Y también, de una manera medida y prevista, Franco ha dejado a Madrid una salida libre hacia Levante. Todo ello con la noble finalidad de no forzaros a llevar dentro de Madrid la guerra. Os engañan los que os dicen que este es un movimiento militar; no, es un movimiento nacional, en el que la inmensa mayoría de nuestros soldados son obreros. Y también sabed que en la zona nuestra, los obreros disfrutan desde el primer momento de todas las ventajas adquiridas en las leyes sociales que los benefician.

Y sabed que la Falange española, de la cual existen millares de combatientes que se están batiendo en las líneas de batalla, está principalmente constituida por la propia entraña del pueblo, que son los obreros y modestos empleados.

Y con los Requetés se vuelca el campo y los obreros de Navarra y los hombres de fe y de religión que defienden, así como la civilización de Cristo contra las perversas teorías de Moscú.

Vuestros dirigentes os engañan doblemente, porque os ocultan sus desastres y os ocultan al mismo tiempo nuestras victorias. Y también os engañan sobre nuestras intenciones y os engañan en el fraude que damos a los vencidos, pues tenemos millares de prisioneros, muchos cogidos en combate, que no su-

fren daño alguno. Y sabed que los soldados de las filas rojas y los milicianos cogidos con armas y presentados con arma que no tienen sobre sí crimen alguno, son todos perdonados y tratados con consideración.

En las poblaciones ocupadas por nosotros, las mujeres, los niños, los viejos y, además, los milicianos vuestros escapados y pasados a nuestras filas, todos nos aclaman con entusiasmo y confianza.

Y también tened presente, españoles, y fijaos bien en lo que voy a deciros: Muchos de los desgraciados que nuestros Tribunales de Justicia, en cumplimiento de la ley, condenan a la pena de muerte, al llegar a la hora del cumplimiento de tan terrible fallo, solicitan confesión cristiana, que se les administra con todo amor, y al llegar a la suprema hora de morir lo hacen gritando ¡viva España y viva el Ejército salvador de España!

No es que sean cobardes, no; es que a la hora suprema de la muerte Dios abre los ojos a la verdad y ven claramente a Cristo redentor y a la patria querida. Y yo, Millán Astray, pregunto a todos los jefes de pelotón de ejecución, a todos los que habéis matado y asesinado a los nuestros, si cuando vieron que ya era irremisiblemente llegada la hora de su muerte, alguno de los nuestros os pidió que quería entrar en el comunismo y que quería morir maldiciendo a Dios y a la patria. Y no es que a la hora de la muerte hayan sido más heroicos, más bravos o más débiles; es que tengo la seguridad que entre tantos miles de los nuestros que habéis matado, ni uno solo, ni uno solo, habrá abjurado de nuestra religión.

No somos sanguinarios, ni crueles. Como prueba de lo que os digo, os voy a repetir las palabras dirigidas por el jefe de los requetés a sus soldados ante el anuncio de la entrada victoriosa en Madrid, y son éstas: "Por ser requetés sois buenos cristianos, buenos soldados y caballeros; ningún acto vuestro será tan castigado como los que cometáis por crueldad o afán de lucro; cuando lleguéis a las casas madrileñas seréis valientes, pero humanitarios y ecuanímes".

Las órdenes de los falangistas son igualmente de respeto y conmiseración al caído y llegan hasta el amor para el obrero engañado; y así como aconsejan la dureza en la lucha, ordenan la serenidad para dentro de la población vencida.

Para la formación de los Tribunales que habrán de juzgar en Madrid a los delincuentes, se han elegido jefes militares que llevan en sus personas la garantía de la serenidad para sus fallos, que habrán de ser justos y sin ánimo de venganza.

Las tropas moras a nuestro lado, bravas en la lucha, son sencillas y espirituales con los seres débiles e indefensos y merecen que todos veáis su indignación ante la contemplación de los crímenes cometidos en Andalucía por los rojos en mujeres, niños y personas inocentes y a tal ha llegado el horror, que a ellos, a los moros, produce espanto el espectáculo y se encontraban incapaces de comprender tanta barbarie. A estos soldados moros tan bravos, tan leales a España, son a los que principalmente difaman vuestros jefes y propagandistas extranjeros, para impresionar con mentirosa crueldad.

No voy a pretender pintaros el cuadro de horror de la barbarie roja; es el conjunto de cuantos crímenes puede imaginar el espíritu más perverso: violación y asesinato de doncellas, matanza de niños, de hombres, de sacerdotes, se religio-

sas; personas quemadas vivas, niños fusilados en los brazos de sus padres, incendios de casas repletas de gente; en fin, cuanto pueda inventar la perversidad humana.

Españoles, sois víctimas de la barbarie roja y de los aventureros internacionales, que dicen que vienen a defenderos y lo que vienen es a saquear y a destruir a España.

Mientras Madrid perece, los jefes que os engañaron colocan los tesoros de sus robos en las cajas de los Bancos extranjeros, para que así, después de terminada la guerra, vosotros sufráis el hambre y el dolor, y ellos gocen sonrientes el producto de sus latrocinios.

Vuestro dinero lo dilapidan, os pasan cuenta de compra de armamentos y os ponen el doble o el triple de su valor. En una expedición que hemos cogido hay doce cañones viejos inútiles en absoluto y de 4.000 fusiles y fusiles ametralladoras, más de 2.000 son viejos e inservibles.

Las proclamas que la aviación os lanza en nombre de Franco son ciertas. Os ofrecí perdón generoso y noble olvido y además os ofrece fraternidad y también la justicia social, que jamás os hicieron vuestros jefes, explotadores vuestros.

Os hablan de democracia, que es la voluntad del pueblo. ¿Sabéis don-

de se determina todo lo que estáis haciendo? En las logias masónicas secretas, en las que vosotros, obreros, no tenéis entrada, y además son dependientes del extranjero, que han decretado la destrucción de España.

En éas no se os escucha. En el extranjero, los obreros españoles estáis abandonados y maltratados y en la nueva España seréis atendidos, apoyados y defendidos y ya no tendréis que enviar a los súbditos de ninguna otra nación, por poderosa que sea.

Esta es la España que avanza, la nueva España, la que vosotros, engañados, combatis; pero sabed que nos sobran medios de guerra para aplastar, como lo estamos haciendo, a la rebeldía roja. Que ya os hemos hecho demostración de nuestra enorme pujanza, de nuestra bravura y de los medios con que contamos.

Españoles: Oid la voz de la razón y la del amor, que es exactamente el sentir de Franco, el Jefe del Estado. Oid y evitaréis los males que se avecinan, que Franco, ni nosotros, ni ninguno los queremos pero que ineludiblemente habréis de sufrir si persistís en vuestra conducta criminal y desoís la voz que os habla, ofreciéndoos la paz y la tranquilidad.

### Cuartel General del Generalísimo

Boletín de Información, con noticias llegadas a este cuartel general hasta las veinte horas del día 21 de noviembre de 1936:

**EJERCITO DEL NORTE**  
En el día de hoy el enemigo ha ejecutado un ataque general, que ha fracasado en todos los frentes.

**QUINTA DIVISION:** En Aragón en los frentes de Almuñévar y Alcañiz, el enemigo atacó, siendo rechazado con grandes pérdidas. Abandonó en el último de los puntos indicados más de 150 muertos.

**En el frente Suroeste de Aragón,** se rechazaron igualmente ataques enemigos de Villanueva del Rebollar y Fuenferrada.

**SEXTA DIVISION:** Ataque enemigo en el frente de Espinosa de los Monteros, que se rechazó, causando grandes pérdidas. Llegando a ocupar nuestras tropas Vallejo y alturas que dominan Villamayor, con lo que nuestras líneas quedaron avanzadas.

**SEPTIMA DIVISION:** En los barrios de Madrid, el enemigo ejecutó intensos ataques, precedidos de ca-

rrros rusos y dirigidos contra el Palacio de la Moncloa, y la zona Norte de nuestras bases de la Casa de Campo. Fue rechazado, con grandes pérdidas en ambos frentes y dejó en nuestro poder cuatro carros más de procedencia rusa, que suman, con los cogidos anteriormente, un total de 20, que han pasado a nuestras manos en esta etapa.

**OCTAVA DIVISION:** Sin novedades dignas de mención en los frentes de esta División.

**DIVISION DE SORIA:** En el frente de Guadalajara, el enemigo atacó las posiciones de La Toba, ocupadas en el día de ayer. Fue también rechazado, ocasionándole elevadísimas pérdidas.

**EJERCITO DEL SUR**  
Sin novedades dignas de mención. **ACTIVIDAD EN LA AVIACION**  
La aviación, por el mal tiempo reinante, no pudo actuar en ninguno de los frentes.

Salamanca, 21 de noviembre de 1936.—De orden de S. E.: El Coronel segundo jefe de E. M. Francisco Martín Moreno.

### ANTEANOCHÉ EN EL AYUNTAMIENTO Toma de posesión de los nuevos gestores municipales

A las siete y media del sábado pasado, celebró sesión extraordinaria la corporación municipal, bajo la presidencia del alcalde Sr. Arredondo.

Después de aprobarse el acta de la sesión anterior, se dió cuenta de la comunicación del excelentísimo señor Gobernador Civil de la provincia, designando a los nuevos señores gestores municipales.

El señor alcalde, posesiónó de sus cargos a los nuevos gestores, a los que dirigió una frases de salutación y felicitación, añadiendo que esperaba de la valiosa cooperación de todos para que las cuestiones municipales, fueran siempre encauzadas por el camino de la justicia y de la prosperidad.

El señor Castillejos, en nombre propio y en el de sus compañeros, agradeció con gráficas frases la dis-

tinción del señor Gobernador, nombrándoles gestores municipales, prometiendo que cumpliría con fidelidad y justicia las obligaciones que el cargo le impusiese, dedicando palabras de elogio a la gestora, por su acertada labor.

Seguidamente se procedió al nombramiento de los tenientes de alcalde, siendo elegidos por aclamación: primer teniente alcalde, don Fausto Martínez Castillejos, segundo, don Ramiro de Horna, tercero, don Angel Rueda, cuarto, don Felipe de Castro y quinto, don Ramón Echevarría.

Después fueron nombradas las comisiones permanentes municipales, designándose regidor síndico a don Claudio Hernández, y suplente don Angel Teruelo, levantándose la sesión a las ocho menos cinco de la noche.

### Las operaciones en Madrid

CRONICA DE LA OFICINA DE PRENSA

Como suele ocurrir después de jornadas de actividad, la de hoy domingo, ha sido relativamente tranquila.

La aviación ha permanecido inactiva a causa del mal tiempo. Nueva artillería disparó contra algunas piezas enemigas que habían sido localizadas y que no respondieron a nuestro fuego, por lo que se supone que fueron inutilizadas por nuestras baterías.

En la limpieza de la Casa de Campo, donde se rechazaron los contraataques realizados ayer por las columnas procedentes de El Escorial, se han recogido y enterrado varios cientos de cadáveres, en su mayoría de extranjeros.

También se ha procedido a re-

gistrar y limpiar de rojos, las casas de los barrios madrileños ocupadas por nuestras columnas.

Un numeroso grupo de mujeres y niños que fueron encontrados anteayer por nuestras tropas en los subterráneos de la escuela de Ingenieros Agrónomos, situada en la Moncloa, están recibiendo los cuidados que requiere el estado de agotamiento en que se hallan.

Esta mañana la emisora del Partido Comunista de Madrid, anunciaba que el enemigo presionaba con gran energía en el Puente de la Princesa, donde la indecisión de un grupo de milicianos—son palabras de la radio—permitió avanzar a los nacionalistas.

### Alemania e Italia dispuestas a luchar contra el comunismo en todos los terrenos

BERLIN.—A propósito de los últimos incidentes internacionales se ha comentado que el gobierno rojo carece por completo de diplomáticos avezados.

La declaración de que todos los puertos eran zona de guerra, ha cau-

sado verdadero estupor en las cancillerías. En cambio, se hace resaltar que han sabido parar muy bien el golpe Alemania e Italia, que se hallan dispuestas a luchar en todos los terrenos contra el comunismo.

### El convenio Germano-Japonés Los rusos están alarmados

LONDRES.—Noticias oficiales de Moscú, indican que el Gobierno soviético se ha dirigido al del Japón pidiéndole aclaraciones al convenio concertado con Alemania, respecto al frente anticomunista.

La primera reacción concreta del Gobierno soviético, se ha observado hoy cuando las autoridades rusas han aplazado indefinidamente la firma del acuerdo ruso-japonés, sobre derechos de pesca de esta nación en aguas soviéticas. El acuerdo debió firmarse ayer, pero las autoridades soviéticas manifestaron que tenían que pedir un aplazamiento con carácter indefinido.

Se cree que esta actitud de los rusos, no es otra cosa que una demostración de la irritación que les ha producido el acuerdo alemán-japonés.

El acuerdo pesquero entre ambos países era uno de los más importantes pasos dados en años recientes, hacia el mejoramiento de las relaciones ruso-japonesas. En virtud de las previsiones del acuerdo, los japoneses tenían permiso para pescar en aguas soviéticas quedando libres de concurrir a la subasta anual de los acuerdos pesqueros sobre los cuales han hecho últimamente tantas protestas.

### La presidencia del Brasil

MONTEVIDEO.—Según los observadores políticos la presidencia del Brasil depende del resultado de la conferencia que hoy se celebrará en Baha, entre el candidato señor Araña, actual embajador del Brasil, en Estados Unidos, y el actual presidente de la República, Vargas.

En esta conferencia, se determinará si el doctor Araña, será el sucesor en la Presidencia, cuando cese el doctor Vargas, cuyo mandato terminará en 1938.

La expectación formada alrededor de esta candidatura se debe al temor que abrigan los conservado-

res de que Vargas trate de llevar a cabo en el Brasil algunas reformas inspiradas en la política social de Roosevelt.

Aunque Araña es uno de los candidatos que cuenta con más probabilidades, no debe perderse de vista que Vargas, constituye su contrincante principal. La Constitución brasileña establece, que el presidente, no puede ser reelegido en dos períodos consecutivos, pero en el caso del actual jefe del Estado, hay que tener presente que fue elegido por la asamblea constituyente.

### Después de la conferencia de Viena

BELGRADO.—Es evidente que la Conferencia de Viena, ha dado un golpe a las esperanzas de Yugoslavia. En un editorial, uno de los periódicos más importantes del país, dice que las esperanzas yugoslavas estaban basadas en la creencia de que Italia estaba dispuesta a hacer determinadas concesiones a Yu-

goslavia a expensas de Austria y de Hungría, precisamente en los mismos productos que Yugoslavia trataba de vender.

La pequeña entente, especialmente Yugoslavia, no permitirá nunca una revisión de las fronteras fijadas por los tratados vigentes.

### Manifestaciones legitimistas en Austria

VIENA.—Con ocasión del 24 aniversario del nacimiento del archiduque Otto, se ha celebrado en Viena una gran manifestación legitimista. El Archiduque no ha cesado de ser llamado S. M., Emperador y Rey, por los oradores y la multitud. La manifestación fue encabezada por un Príncipe de la real familia de Austria, hermano de aquél, cuyo asesinato en Sarajevo dió lu-

gar a la gran guerra. Los discursos pronunciados han sido evocaciones a la historia de Austria, durante los once siglos del reinado de la familia Hapsburgo y en todos ellos, se ha pedido la vuelta del Emperador, puesto que el legitimismo, cabe en el programa del frente patriótico. El derecho del movimiento legitimista ha sido reconocido por el Canciller.

## El incendio de la madrugada del domingo

Sobre las cinco menos cuarto de la madrugada de ayer domingo, día 22, se declaró un incendio en la casa número 2 de la Puerta de la Feria, propiedad del vecino de esta ciudad, don Martín Prieto Santiago, industrial.

El incendio, que en un principio se creyó revistiera caracteres alarmantes, fué descubierto por algunas personas, que venían del barrio de San Lázaro, con dirección a la capital.

Avistado el Parque de Bomberos, se personó con toda urgencia el personal, que a aquella hora se encontraba prestando servicio, procediendo, con gran actividad a sofocar el foco donde habían hecho presa las llamas destructoras, lo que consiguieron después de improbos trabajos y riesgos, logrando desde los primeros momentos de su brillante labor, que desapareciera el peligro que amenazaba de que el fuego se propagara a los edificios colindantes.

No obstante, y como medida de previsión, las personas que allí se encontraban, trabajaron denodadamente para poner a salvo los muebles y enseres de las viviendas contiguas a la casa en que se produjo el incendio.

La extinción total del fuego se consiguió horas después de iniciarse, ignorándose la cuantía de las pérdidas que haya ocasionado, así como las causas que lo motivaron, existiendo la creencia de que se produjo por un corto-circuito.

Además de varios números de serenos, Guardias de Seguridad, Guardias Cívicos y otros elementos de los diferentes cuerpos armados, acudieron al lugar del incendio soldados del Regimiento de Toledo, que portaban picos y palas para en el caso de que hubieran sido necesarios sus servicios.

Después de sofocado el siniestro, tuvimos ocasión de hablar con algunos vecinos de los inmuebles perjudicados, quienes nos hicieron presente su agradecimiento al vecindario que acudió rápidamente a prestar auxilio, ayudando en los trabajos de extinción al cuerpo de bomberos. Entre las personas que acudieron en los primeros momentos,

se destacaron de una manera muy especial, los guardias Cívicos, don Gaspar Rodríguez Llamas y don Angel Santiago Hernández, que con verdadero desprecio de la vida cooperaron de manera muy eficaz a la extinción del siniestro, penetrando en la horrible hoguera que se había formado, a través de las llamas, para poner en salvo personas y enseres.

Nos complacemos en recoger estas manifestaciones, que ponen de relieve el espíritu de la Guardia Cívica, y de los hombres que la integran.

### Atención, comerciantes

El plazo de admisión de modelos, y proposiciones de fusiles de madera, con destino a la sección de "Flechas", quedará cerrado definitivamente el día 25 de los corrientes.

Arriba España!  
Zamora 23 de noviembre de 1936.  
—El jefe "Flechas", Neira.

### Casa de Socorro

Por el personal facultativo de la Casa de Socorro han sido curados los siguientes:

Paulino Baladrón, de 23 años de edad, con domicilio en la calle de la Plata, número 4, heridas incisas en los dedos índice y medio de la mano derecha, se la causó con una máquina amasadora cuando trabajaba en una panadería.

—José Martín, de 35 años, con domicilio en la Carretera del Cementerio, número 8, de herida incisa en la cara posterior de la pierna izquierda, causada por mordedura de un perro.

—Vicente García, de 29 años de edad, que habita en Tahona, número 1, de herida contusa en el frontal, lado derecho, que interesa tejidos blandos, erosiones en la oreja derecha, producidas en riña.

Cura catártico e intestinal el FLIXIR SAIZ DE CASO

## Hotel Restaurant, Café y Bar Americano PASAJE

TODO CONFORT

Se sirven bodas y banquetes.

Omnibus a todos los frencs

Propietario: Gregorio Barragán,  
Plaza Mayor, 39, y Espoz y Mina, 11. SALAMANCA

VIVA ESPAÑA

## ¡MARIO MENDEZ VIGO!

¡Presente y Adelante!

El día diez y nueve salieron cincuenta milicianos de la J. A. P. de ésta, con un fin y un destino, fin el de servir a España, destino, el de ponerse a las órdenes del capitán Méndez Vigo, esto último ha querido Dios y la Patria, que nos fuera privado de ello, pues una bala enemiga, regó con su sangre generosa, las abruptas lomas de Peguerinos.

Mario Méndez Vigo, capitán de la audacia, rostro quemado por soles africanos, siempre sonriente, corazón de niño... ¿por qué te fuiste para siempre? Campanita de la sierra, doblada a muerte y repicada a gloria. Se nos fue el capitán y nació el mártir.

Capitán Méndez Vigo: los altos de la sierra de Avila, están tristes, porque ya no sienten tu voz de mando tan varonil y tan paternal, tan fuerte y tan suave a la vez.

Capitán Méndez Vigo: te perteneció, porque tu los tomaste con tus camisas pardas, los altos de Peguerinos, Puerto del Pico, Robledo de Chavela, etc. etc. Fuistes tan valiente, quisistes avanzar tanto con tus muchachos de Acción Popular, que te metiste de repente en el cielo, enardecido de gloria y de epopeya. ¿Cómo te quieren tus chicos, capitán Méndez Vigo! En tus ojos claros había una inquietud de lago que quiere ser mar; de amanecer que quiere ser mediodía; de valle que quiere ser montaña... ¿Qué pegada al corazón llevabas la Cruz de la Victoria, como símbolo de tu Patria querida! Capitán Méndez Vigo: ¡qué frío se debió quedar todo el paisaje cuando caíste en las avanzadillas de tu valor!... El aire se lo

fué contando a los pinos y los pinos cantaban un romance con tu nombre y con tu gloria. Y el agua de la sierra, tan delgada y tan ágil se fue corriendo con la noticia al río y el río al mar, y el mar al Cielo...

Jefe de las 16, 17 y 18 compañías de Acción Popular: siempre el primero en la conquista, siempre de pies, sonriendo a las balas, siempre tan capitán y tan valiente. Diles a tus muchachos de la J. A. P. que les seguirá mandando desde el Cielo con la voz del ejemplo y de la gloria.

Mario Méndez Vigo, capitán de la audacia, rostro quemado por soles africanos... ¿Por qué te fuiste para siempre?

¡Capitán Méndez Vigo! ¡Presente y adelante!

Secretariado de Prensa de la J. A. P. de Zamora.

### Del Ayuntamiento

En la primera sesión que celebre la Comisión gestora municipal, se tratarán los siguientes asuntos:

1. Relaciones de jornales y materiales para obras por administración.
2. Solicitud de don Angel Díez, sobre pintura portada núm. 31 plaza Sagasta.
3. Id. de don Félix Alvarez, sobre id. id. en núm. 2 de Santa Clara.
4. Id. de don B. Miguel sobre id. id. en Plaza Mayor.
5. Id. de don Alberto Nieto, sobre acometida al alcantarillado en M. Albaicín 7.
6. Id. de don Nicolás Santiago, sobre id. id. en Travesía Luna 1.
7. Id. de doña María Fernández sobre colocación lápida en sepultura cementerio.
8. Id. de don Antonio Amaro, sobre id. id. en id. id. id.
9. Id. de don Ismael Almeida, sobre id. id. en id. id. id.
10. Id. de don Casimiro Miguel, sobre id. id. en id. id. id.
11. Id. de don Narciso Prieto, sobre id. id. en id. id. id.
12. Id. de don Francisco Hernández, sobre acometida de agua en número 8 Pizarro.
13. Id. de don Cayetano Maestre sobre id. id. en San Esteban 17.
14. Id. de don Francisco Lorenzo, sobre id. id. en Plaza San Antolín 14.
15. Id. de don Nazario Charro, sobre id. id. en Avenida Peña Francia.
16. Proposición de nuevo contrato del peso de cerdos cebados.
17. Instancia del señor presidente de la Cooperativa de Casas Baratas, interesando cambio de calle.
18. Cuenta de recaudación de sillas en el año actual.
19. Sobre el fallecimiento del administrador de carnes.

## Letras de luto

DON ANGEL MUÑIZ BUTRON

He aquí, otro amigo leal y sincero que ha cumplido con el destino que el Altísimo nos tiene reservado a los mortales.

Don Angel Muñiz Butrón, hombre de acrisoladas virtudes, contrastadas a lo largo de una vida ejemplarmente cristiana, era una de las personas de nuestra ciudad, que contaban con mayor número de amigos, que le respetaban y le guardaban las consideraciones que solo se profesan a los ciudadanos por sus méritos y su caballerosidad.

Durante muchos años, el Sr. Muñiz Butrón, desempeñó hasta el momento de rendir su tributo a la muerte, el cargo de Administrador del Arbitrio de Carnes del Excelentísimo Ayuntamiento, mereciendo siempre su gestión, la aprobación más lisonjera. Sus múltiples cualidades le conquistaron el aprecio y el respeto de sus compañeros, máxime cuando a las dotes personales que le caracterizaban, hay que añadir el afecto peculiar e inconfundible, con que trataba a cuantos se honraban con su amistad.

El sábado pasado, a las tres y media de la tarde, tuvo lugar la conducción de los restos del malogrado señor, al Cementerio de San Atilano, donde recibieron cristiana sepultura, siendo acompañados de una nutrida representación del pueblo zamorano, que rindió el homenaje postrero a la memoria del hombre bueno y bondadoso.

En la mañana de hoy, y con asistencia de numerosísimos fieles, se celebró en la iglesia parroquial de San Juan de Puerta Nueva, la misa de entierro, en sufragio del alma del señor Muñiz Butrón, recibiendo los deudos, al final del acto religioso, muchos testimonios de pésame, al que unimos el nuestro, muy íntimo, muy sincero, ya que en esta Casa de HERALDO don Angel, era considerado y querido, como lo fuimos nosotros para él: como un amigo.

R. I. P.

### DOÑA JOSEFA COCO ALVAREZ

Hoy se ha cumplido el primer aniversario del fallecimiento de la señora, doña Josefa Coco Alvarez, viuda de don José Cabañas, persona que por las prendas morales y materiales que atesoraba, gozaba de la estimación y el respeto de todos sus convencios.

A las nueve de esta mañana, en el templo parroquial de San Lázaro, se verificó la ceremonia religiosa de la misa de funeral de Cabo de Año, a la que concurrieron numerosísimas personas, que elevaron sus preces por el eterno descanso de la difunta señora.

En esta fecha de triste recuerdo, renovamos a los hijos apenados, don Angel, doña Victoria y doña Tomasa, a los hijos políticos, hermano, hermano político, nietos y demás familia, nuestra condolencia más expresiva.

### REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Julio Ortiz Cabrero.  
Encarnación Fernández de Luis, Miguel Vallina Vázquez.  
María de las Mercedes Milagros López Calleja.  
María Seisdedos de Cospedal.  
Felisa Francisca Castro Castro.

DEFUNCIONES

Florentina Prieto Roldán, de cuatro meses.  
Baltasar García Blanco, de catorce años.

GOBIERNO MILITAR

## Nota importante para los dueños de coches requisados

El ilustrísimo señor presidente de la Comisión Directiva del Tesoro Público, ha tenido a bien disponer lo siguiente:

"Con el fin de evitar la desigualdad de haberes de los chóferes de coches requisados entre los que perciben sus sueldos de los propietarios y aquellos que son abonados directamente por el Presupuesto de Guerra, esta Comisión ha acordado dictar las siguientes normas, que empezarán a regir desde el 1.º del mes en curso.

En los casos que como consecuencia de la declaración de los sueldos que presentan los propietarios, resulta que estos satisfacen a sus chóferes un jornal inferior a nueve pesetas, vendrán estos obligados a abonarles el jornal reglamentario que por órdenes, números 10 y 11, de fechas 23 y 25 de agosto próximo pasado, les tiene asignados esta Comisión de Tesoro Público.

Lo que se pone en conocimiento de los señores propietarios de coches requisados por este Gobierno Militar, que estén prestando servicio, para su más exacto cumplimiento.

Zamora 21 de noviembre de 1936.  
—El oficial jefe del Parque, Arturo L. Villanueva.

## Juventud de Acción Popular

Se ordena a todos los niños alistados a la sección de "Chavales", para que se presenten en las Oficinas de "Acción Popular", mañana a las siete de la noche, sin excusa ni pretexto alguno.

El Jefe de Chavales.

### Le interesa

Vcr en 3.º piano Sección de Anuncios

## Cartelera de la empresa "SANVICENTE" NUEVO TEATRO

Hoy LUNES: Butaca 0'55  
Emocionante pe'cula «FOX»

Locura de Shanghai  
Creación de SPENCER TRACY con FAY WRAY y RALH MORGAN  
Marco del argumento, emocionantes luchas de los gobernamentales de China contra las bandas de ladrones y comunistas

Mañana MARTES: Butaca 0'55  
Sensacional ESTRENO de la comedia cómica «PARAMOUNT»

Casa internacional  
Creación de P. GGY HO KINS y multitud de estrellas de la escena y la radio

El MIERCOLES: Butaca 0'55  
Otro estreno cómico «PARAMOUNT»

Alegria estudiantil  
Creación de Bing Crosby, Grace Allen, Richard Arlen y Jack Oakie

## Teatro PRINCIPAL

El JUEVES: Butaca 0'55  
Sensacional ESTRENO «Paramount»

El derecho a la felicidad  
Creación de JOAN BENNET con CHARLIE RUGGLES

El VIERNES: Butaca 0'55  
Otro gracioso y original ESTRENO «Paramount»

Al compás del corazón  
Creación de LANNY ROSS, Jack Oakie y Mary Brian

La RADIO de máxima garantía

# PHILIPS

Venta únicamente en el

## Bazar J \* San Torcuato, 20

## Taller de servicio PHILIPS 250

Avenida de Portugal, núm. 2

Este Taller es el que ha instalado la RADIO ZAMORA.

En el BAZAR J, encontrará V. también discos de Falange maravillosamente cantados

También encontrará Vd.

Crucifijos del Santísimo Cristo de las Injurias a 4'95 pesetas

Banderas Nacionales y de FALANGE  
Tiras y pasquines patrióticos para la toma de Madrid  
Banderitas de «Madrid es nuestro»

Distintivos

So tijas

Alianzas. Verdaderas preciosidades.

# BAZAR J \* San Torcuato, 20

# A. CARDONA

## CONSIGNATARIO

APARTADO 211

Telegramas: CARDONA

## VIGO

N.º 2239  
Teléfono " 2240

## AGENTE DE ADUANAS

### IMPORTACION - TRANSITO - EXPORTACION

### TRANSPORTES INTERNACIONALES

Servicios combinados en conocimiento directo y a fletes corridos de y para todas partes del mundo.

PAGINAS DE LA EPOPEYA, INEDITAS

Prisionera en la capilla del Manicomio de Toledo, pasó la esposa del general Moscardó los días más amargos del asedio al Alcázar

Nos hallamos, ante doña María Guzmán de Moscardó, estampa de dolor femenino, modelo de virtudes, síntesis del sacrificio, alma super-elevada; esposa y madre. Doña María Guzmán, esposa de un héroe, madre de héroes, es una heroína excepcional en esta guerra de bajas pasiones exóticas contra ideas hispanas, guerra de odios occidentales contra las tradiciones del mundo civilizado del Oeste europeo: Oriente contra Occidente.

La guerra civil española ha hecho héroes y heroínas y ha situado con sutil instinto lo bueno contra lo malo. Los hijos amantes de sus padres luchan denodadamente contra los lujos del Estado. Las madres españolas envían a sus hijos, también españoles, a la guerra contra el esotismo fanático de la anti Patria. Doña María Guzmán de Moscardó, es una de esas madres españolas, quizás la más representativa de todas, porque sus padecimientos han sido más grandes, sus sacrificios más extraordinarios. Todo ello con humildad, con resignación, con la esperanza de que su desprendimiento no sea inútil.

Nos hallamos ante doña María Guzmán de Moscardó, en el domicilio del prestigioso capitán del grupo de Carros de Asalto, don Juan Carreras, profesor que fué de la Academia de Toledo, donde el entonces coronel Moscardó ejercía el cargo de director de la Escuela de Gimnasia. La amistad de las familias Moscardó y Carreras ha hecho obligada la visita, y durante la misma nos es dado el honor de conocer a la esposa del héroe del Alcázar, a la madre del mártir de la Patria.

Somos en la casa un amigo más del capitán Carreras, que acude, a testimoniar su simpatía a la señora de Moscardó. Es forzoso ocultar nuestra condición de periodistas. De esta manera no herimos la modestia de doña María, y ésta—mater dolorosa con rostro de humana tris teza—va relatando hechos y cosas aún desconocidos, aún inéditos de aquella gesta que quedará impercedera en las páginas de la historia, para asombro de las generaciones.

Se preparaba la olimpiada de Berlín a la que el Gobierno español acordó enviar una representación militar. Como es lógico, fueron designados para presenciar el certamen mundial el director, profesores y alumnos de la Escuela de Gimnasia de la Academia de Toledo. El coronel don José Moscardó, con su hijo José, alumno aférez, preparaba en Madrid el viaje hacia Alemania. El padre director de la Escuela de Gimnasia, quedó en la capital de España y el hijo marchó a Barcelona para adquirir los pasajes, etcétera, de los expedicionarios.

En esto, surgió el chispazo revolucionario. La guarnición de Marruecos se había sublevado. El movimiento salvador se iniciaba potente, magnífico. El coronel Moscardó regresó precipitadamente a Toledo, instalándose con su Estado Mayor en el Gobierno Militar. Doña María de Guzmán, su esposa, quedó en el domicilio del matrimonio con sus hijos, Luis y Carmelo. La hija Maruja se hallaba en Portugal, con unos amigos. Pepe en Barcelona y Miguel en África, con los Regulares de Alhucemas.

Lo que parecía cosa de un instante, tormenta de verano, se cumplió, quedó transformado en temporal y a las disposiciones adoptadas en principio, como momentáneas, hubo de darles aspecto definitivo. Los que se guarecían en el Alcázar fueron sitiados, y la familia del coronel Moscardó, su esposa y sus dos hijos, hechos prisioneros por los marxistas, que se hicieron dueños de la ciudad.

¿Qué días más horribles en la lobreguez de una celda húmeda! ¿Qué incertidumbre más extraordinaria! ¿Tendrían que sucumbir los refugiados en el Alcázar? ¿Qué iba a ser de ellos? Si terribles eran los días de la cárcel, verdaderamente espantosos los que les sucedieron. A doña María Guzmán, la separaron de sus hijos, conduciéndola a la solitaria capilla del Manicomio. Luis y Carmelo, juntos en la mazmorra, esperaban su última hora a medida que se exarcebaba el frenesí de los sitiadores por el heroísmo que demostraban los sitiados. No se hizo aguardar mucho tiempo aquello que temían. Los dos hermanos, atados uno con otro, fueron sacados de la cárcel. A Luis lo conducían al martirio; Carmelo no quería separarse de su hermano. El chiquillo, consciente de lo que ocurría, se debatía gritando: ¿Que me lleven contigo! ¡Yo no quiero separarme de tí!

Su hermano, conocedor del final, le repetía:

—No seas bobo! A mí no van a matarme. Quieren solamente que hable con papá. Tú debes ir al lado de mamá. Vete allí, que le haces falta. ¡No seas niño! Anda con mamá y llévale este beso de mi parte.

Aquella caricia que Luis confiaba a su hermano, fué la última que doña María Guzmán recibió de su hijo.

Y se produjo la escena, par de aquella que tuvo por escenario Tarifa y por protagonista a Alonso Pérez de Guzmán. Y el coronel Moscardó arrojó a los marxistas, con su desprecio a las intimaciones de rendición, el puñal para que asesinasen a su hijo. Este, con estoicismo ejemplar, con el sello del mártir de la Patria, alentó a su padre: —No te rindas, que a mí no me harán nada.

Se cumplió la amenaza, y el mártir Luis Moscardó, fué fusilado casi en presencia de su padre.

—No sé cuándo mataron a mi hijo—afirma doña María—pero estoy segura de que noté en mi corazón la descarga que le quitaba la vida.

¿Qué tremendo desconcielo en aquella capilla del Manicomio! El desconcielo se aliviaba con las súpticas hechas a las imágenes, que parecían comprender el dolor de aquella madre, de aquella esposa. Pero ¡qué angustia! ¡Qué horror! A la derecha de la capilla se hallaban encerrados unos hombres sin razón, los enfermos mentales, que escuchaban cómo la madre y esposa que oraba en la capilla, los disparos de cañón y ametralladora, las explosiones de las minas para volar el Alcázar. Los locos se desesperaban.

Daban gritos, sobrehumanos, alaridos espantosos, ruidos de desesperación. A la izquierda de la capilla, estaban recluidas las mujeres enfermas y sus nervios, más sensibles que los de hombres, las impulsaban a chillar de manera estridente.

Así, en aquel desconcielo, en aquel salvaje griterío, vivió doña María Guzmán, las horas más horribles de su vida. Aquellas cuatro paredes, santificadas por la oración, vieron hundirse unos ojos que no secaban de llorar, vieron blanquear se unos cabellos.

Y entre el ensordecedor griterío de los locos, la mueca, burlona y sarcástica del guardián, un miliciano rojo que a cada cañonazo, a cada explosión se complacía en torturar a doña María, con sus frases insultantes, que eran la historia del asedio del Alcázar.

—¡Ahora disparan los cañones contra la fachada central! Pronto quedarán enterrados los que están dentro. ¿Eh, qué tal?

—¡Acaban de volar la torre de la derecha! ¡Ahora sí que está aquello perdido!

—¡Todo el Alcázar está en ruinas! ¡Su marido debe quedar entre los escombros!

Para el niño, que lloraba ante esas noticias, eran las frases más crudas, los epítetos más sucios, las palabras más soeces.

Cuando el guardián desaparecía, doña María, abrazaba a su hijo, se arrodillaba ante la imagen de Jesús, y decía al niño:

—¡Reza por tu padre, Carmelo! Los bancos de la capilla eran el lecho para la madre y el hijo, lecho para el insomnio, para aquellas noches sin fin, en que el tronar de los cañones suponía al mismo tiempo una esperanza y un temor.

Entre tanto, los locos no cesaban en su griterío, ni las ametralladoras en su tableteo, ni los cañones en su horrísono estampido, ni los labios de una esposa y un hijo de musitar oraciones.

Transcurrieron muchos días, y cuando ya la razón parecía extrañarse en aquella señora, esposa, madre y mártir, una nueva tortura, ¡veinticuatro horas sin aparecer el guardián, y como es natural, sin alimento! ¡Cuarenta y ocho horas sin que el rostro desvergonzado del miliciano apareciese en la puerta de la capilla! ¡Aún otras veinticuatro horas sin saber qué ocurría! ¡Setenta y dos horas, crueles y amargas escalofrantes. Sin alientos y lo peor sin noticias en dos días y medio. ¡Dos siglos y medio en aquellas circunstancias!

¿Qué podía ocurrir? El cañoneo parecía haber cesado, pero el griterío de los enfermos de ambos sexos habían aumentado. Sin duda, para ellos también faltaba el alimento durante aquellas setenta y dos horas de cruel incertidumbre.

Por fin... unos soldados. ¿Rojos? ¿Salvadores! El abrazo al esposo, héroe glorioso de la más grandiosa epopeya. ¡La felicidad! Es decir, la tranquilidad no, porque doña María, piensa en su hijo Luis, el mártir, la víctima de esta lucha tenaz y cruel.

Piensa en su hijo muerto y piensa en sus hijos, ¿vivos?

Tiene junto a ella a Maruja y Carmelo. Pero ¿y aquel hijo, Pepe, que se hallaba en Barcelona? ¿Y Miguel, con los Regulares de Alhucemas?

Aún quedan inquietudes en el corazón de esta dama, feliz como esposa, desgraciada como madre.

Con qué alegría hubiera doblado y centuplicado su ofrenda a la Virgen del Pilar, si la hubieran acompañado en este viaje efectuado a Zaragoza sus hijos Luis y Pepe!

(Del "Heraldo de Aragón").

Escuela elemental del Trabajo ANUNCIO

Hallándose vacante en esta Escuela la plaza de profesor, se pone en conocimiento de los que pudiera interesarle, para que en plazo de cinco días lo soliciten de señor presidente del Patronato, advirtiéndole que el nombramiento será provisional hasta que cumpla sus obligaciones es militares el que a ha venido desempeñando.

Las instancias serán presentadas en la Secretaría de la Escuela, donde se darán a conocer el sueldo y obligaciones del cargo.

Zamora, 22 de Noviembre de 1936. —El Presidente del Patronato, Eugenio Rugarcía.

Falange Española

Vuestro HIMNO cantado Y Vuestro HIMNO Impresionado EN BANDA

PODEIS ADQUIRIRLO

en el Gran Bazar de Salvador García Vilaplana

SANTA CLARA, 2.—ZAMORA

Así como canciones patrióticas y PASODOBLES MILITARES

GRAN SURTIDO

La protección de Inglaterra

Paris.—Los periódicos de la capital se ocupan de las declaraciones hechas por Edem en el último debate desarrollado en la Cámara de los Comunes.

«Le Journal» y otros periódicos hacen resaltar la frase de Edem afirmando que las fuerzas británicas serán empleados para defender a Francia y Bélgica contra un ataque no provocado.

«L'Hecho» al comentar la misma frase, dice que también Inglaterra defenderá a Alemania en el caso de un ataque nos provocado.

Sigue la indignación de los rusos por el reconocimiento de nuestro Gobierno

Tenerife.—Comunican de Moscú que los periódicos rusos continúan ocupándose del reconocimiento del Gobierno del General Franco por Alemania e Italia, lo que, según los periódicos soviéticos, es una declaración de guerra de estos países al proletariado español. Ambas naciones—dicen—se han puesto de acuerdo para actuar en el comité de no intervención y poder, de esta manera salvar su responsabilidad respecto a acontecimientos futuros.

También aluden a Inglaterra a la que acusan de apoyar a Alemania e Italia en el Comité de no Intervención.

Los Cónsules de Austria y Paraguay, condenados a muerte

La emisora de Bilbao ha dado la noticia que en Consejo de Guerra habían condenado a muerte a varias personas entre las que figuran los cónsules de Austria y Paraguay.

El reconocimiento del Gobierno del Estado Español.—Testimonio de simpatía

San Sebastián.—Numerosas personas de todas las clases sociales han acudido al domicilio de los Consulados Alemán e Italiano con objeto de dejar tarjetas y firmar en los pliegos que se habían puesto como testimonio de simpatía a dichas naciones por el reconocimiento hecho del Gobierno del General Franco.

Hoy se ha celebrado un desfile fantástico organizado por Falange, pasando por ambos consulados entre vítores y aclamaciones.

Para sujetar a los milicianos

PAREDE.—Radio Barcelona ha comunicado, que el consejero de la Generalidad, Terradellas, ha dicho a los periodistas que el Gobierno va a tomar medidas de ordenación de los milicianos, aprobándose un nuevo Código de Justicia militar. Es necesario—añadió—inculcar el espíritu de disciplina y responsabilidad en los milicianos. Todos los reclutas de los cupos de 1934 y 1935 que no se presenten serán considerados desertores y juzgados con arreglo al Código militar.

Los ciudadanos que tengan fusiles, deberán presentarse para realizar servicios en la retaguardia y los que dejen de hacerlo, serán juzgados también militarmente.

AMA DE CRIA

De 20 años, se ofrece para criar en casa de sus padres. Informes Benilde Ramos Alvarez, en Pumarejo de Tera.

Les usted todos los días HERALDO DE ZAMORA

Sección de Anuncios Económicos

Solo para regalar a los soldados y milicias del frente

CHECOS 20 pesetas LA IDEAL

Plaza Mayor, 30 y 31 - Zamora

SE VENDE Una sierra de cinta de 80 de volantes, en inmejorables condiciones, un transformador de 3 H. P. y un motor de 2 H. P., todo seminuevo. Par trátar, taller de carros de vii de César Frutos, Avenida de la Feria, 19, Zamora.

AMA DE CRIA Se ofrece para criar en casa de los padres, joven, soltera y primeriza. Razón, Eliberia Prieto, en La Higuera.

Funeraria Viuda de Sever

Fabricamos Cía, 8 TELÉFONO 1424 SERVICIO completo. Arcas, coronas, pensamientos, cintas e inscripciones. Se facilitan planos y presupuestos de Panteones, Capillas y Lápidas en mármol y piedra. SEGÚN CATALOGO

"La Moderna"

JOYERIA — RELOJERIA — OPTICA RELOJES OMEGA, LONGINES, ZENITH, ROSKOP.—RELOJES DE PARED DESDE 60 PESETAS, DESPERTADORES Y KU KU. PENDIENTES, SORTIJAS, PULSERAS DE PIEDRA EN BRILLANTES FINOS. OBJETOS DE PLATA DE LEY. La casa más surtida en gafas y objetos de Optica. Se despachan recetas de los Sres. Oculistas. SANTA CLARA NUM. 18

Dr. Población

Catedrático de la Facultad de Medicina Ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 11, izquierda MADRID Consulta de tres a seis Teléfono 43.254 Pasará consulta en su Sanatorio de Salamanca, los días no festivos por la mañana de once a una.

MODISTA DE PIELES Carretera de Tordesillas núm. 4 ZAMORA

SE VENDE VINO Clarete de cosechero, a nueve pesetas los 16 litros, en la acreditada bodega de Eufias Santa María, Cuesta de los Laneros núm. 9. Horas de despacho, de 10'30 a 1'30. Los domingos no se despacha.

AMA DE CRIA De 19 años, se ofrece para criar. Informes, Herminia Belver Aguado, en Fonfría.

F. GONZALEZ MARIN Ex-ayudante del doctor Población Diplomado por la Maternidad de Madrid

Especialista en ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 Ronda de Santa Clara, 7.—Zamora

AMA DE CRIA Catalina Alonso Hidalgo, hecho fresca, se ofrece para criar en su casa. Para informes con la misma, en Coréres.

CAFF-BAR

"Los Tres Hermanos" ¡Sensacional!... ¡Sensacional!... Completamente reformado Antigua Plaza de la Carcel (hoy del General Sanjurjo)

SEGUNDO VILORIA Y GOMEZ-VILLABOA (Abogado) ha trasladado su bufete a la calle de San Torcuato núm. 46 2.º, ida.

Funcia-ZAMORA Ferreteria San Torcuato núm. 13 Dodadores: Si quiere hacer una poda limpia y perfecta usar la Tijera Modelo Patentado que tiene esta Casa Patente núm. 2.357

PASTOS Se arriendan de invierno para 400 o 500 cabezas de ganado lanar, en la dehesa de Estacas, término de Pelilla (Salamanca). Para tratar con el dueño, en la misma. PASTOS Se arriendan los del Prado y Campiña al pago de Valderrey, del término municipal de Zamora, con unas buenas tenadas, capaces para empajar 400 ovejas, en inmejorables condiciones. Para tratar en Zamora, Doctor Arribas número 4, con Pedro Romero. ARRIENDO PISO Se arrienda un piso interior, en la calle de San Torcuato, 76, perteneciente a señoras. En la misma tienen las llaves. EXTRAIVIO De una potra de dos años, pelo castaño, se extravió en el pueblo de Moreruela de Tábara. Para informes en esta Administración. NUMERO DEL TELEFONO DE Zamora 1.722

## ULTIMAS NOTICIAS

### El enemigo ha fracasado en todos sus intentos de reacción

En la quinta división se recogieron a los rojos 240 muertos, fusiles, ametralladoras, cajas de municiones y un carro de asalto. En un ataque rojo en el frente de Guadalajara, se castigó duramente al enemigo que dejó sobre el campo numerosos muertos.

#### La evacuación de Madrid

PARIS.—"Petit Gironde" publica una información en la que habla de la situación de Madrid, que cada vez es más grave. Los defensores de la capital afirman han decidido proceder a evacuar a los no

combatientes. La decisión ha sido bien acogida por la población civil, pero sin duda, se han de tropezar con dificultades insuperables para llevarla a la práctica.

#### Un ingeniero que ha salido de Madrid

#### La resistencia dice no puede prolongarse más allá de cinco o seis días

San Sebastián.—Procedente de Madrid, ha llegado un joven ingeniero, cuyo nombre por conveniencia del mismo joven, omitimos. Salíó el viernes mismo de Madrid, en un trimotor de nacionalidad francesa, que aterrizó en Toulouse. Vino de Madrid este joven ingeniero en compañía de catorce milicianos franceses, que al no ver claro el asunto, y en vista de la situación, optaron por huir a su patria.

Ocho de estos milicianos franceses pertenecían a la famosa columna internacional. Habían estado todos refugiados en la Embajada de Francia. Realizaron el viaje de Madrid-Toulouse en dos horas y veinte minutos.

Este ingeniero, traía la documentación en regla y ha entrado en España por Hendaya. Hemos hablado con él. Nos ha dicho que la situación en Madrid no puede prolongarse más allá de cinco o seis días. Los milicianos se muestran con ánimo decaído.

Nuestra artillería tiene a raya a la enemiga.

Faltan carbón, alubias; el pan escasea y es muy malo; la carne que había se reservaba para los hospitales de sangre, hasta hace cuatro días; ahora, ni eso. No hay más que arroz y alguna lenteja. Tampoco hay vino, ni café.

Nos decía, respecto de los crímenes de los rojos, que la impresión que tenía es de que decrecen desde hace tres o cuatro días.

En la cárcel tenían el cuartel general los carabineros.

Ha dicho que nuestras tropas estaban en la calle de Ruperto Chapí.

Lo que más aterroriza a los rojos es el desconocer la verdadera situación de la columna del general Moscardó, cuya presencia les hace temblar.

En las calles, hay gran número de trincheras. En todas las calles y aún en las casas, hay comités de vecinos, que preside un individuo de la C. N. T. Este suministra a las mujeres botellas de gasolina y organiza la defensa de las casas desde las esquinas.

Hay cosas terribles delante de los establecimientos.

El periódico "Claridad", insultaba frecuentemente, en su número de anteaer al Gobierno francés, al que acusaba de consentir la existencia en Francia de una fábrica que suministra armas y municiones al Gobierno Nacional español.

Según este ingeniero, la columna famosa llamada "Internacional", ha tenido estos días de dos a tres mil muertos.

#### La situación en Madrid

A pesar del temporal las tropas nacionales acampan en torno a Madrid, haciéndose regularmente los servicios de enlace con las vanguardias que están ya dentro de la urbe.

La vida en la población civil sigue siendo angustiosa. Se sabe que falta el pan y otros artículos de primera necesidad.

El viernes se organizó otra manifestación solicitando la rendición de la ciudad. Los manifestantes se estacionaron frente al local que ocu-

pa el general Miaja, destacándose una comisión para entrevistarse con él y expresar sus deseos de que la población se entregara sin hacer más resistencia.

En este punto sonaron las sirenas de alarma y el pánico cundió, corriendo abocadamente los manifestantes a los refugios antiaéreos.

Después se supo que los aviones nacionales no habían aparecido, y que todo había sido una martingala de Miaja para no recibir a la Comisión.

#### Francia continuara neutral

PARIS.—"L'Intransigeant" publica un artículo relativo a la actitud del gobierno de Francia ante la decisión oficial de Roma y Berlín, de reconocer al gobierno nacionalis-

ta de Burgos, como el legítimo de España. Dice que Francia, de momento, no adoptará decisión alguna en tal sentido, permaneciendo neutral.

#### Nuevas declaraciones del glorioso general Franco

#### "Cataluña será conquistada a cualquier precio"

PARIS.—"Candide", el conocido periódico parisiense, publica en uno de sus últimos números una oportuna entrevista que uno de sus redactores obtuvo del generalísimo Franco, optimista bajo todos los puntos de vista en cuanto a la marcha de las operaciones militares, que el Generalísimo considera excelente.

—La derrota del adversario—ha declarado—es inevitable, fatal, matemática. Luchamos contra una masa de hombres que hicieron escarabajo de todas las tradiciones y que perdieron todo respeto a la moral. Antes de ser físicamente abatidos ya estaban moralmente condenados. La materia nada puede contra el espíritu.

—¿Y la cuestión de Cataluña?—inquirió, curioso, el periodista.

El Generalísimo respondió, claro y concluyente: —No habrá separatismo ni autonomismo catalán, como no habrá autonomismo vasco. A este respecto no tienen que hacerse ilusiones. Aunque opongan la razón más poderosa, no hay cuestión para dar la independencia a Cataluña. No enajenaremos un palmo de terreno, no abandonaremos una parcela de soberanía. Cataluña será conquistada palmo a palmo y a cualquier pre-

cio. Bien vemos que estamos, sobre todo, en presencia de una crisis moral, de un enflaquecimiento de los valores espirituales. Y contra un desfallecimiento moral, una dolencia de espíritu, es con lo que tenemos que luchar.

Y terminó diciendo:

—El bochevismo es una epidemia y cuando la gangrena ataca, el final es breve. También los hombres, en Francia, están enfermos. Recelo que se deslizen por la misma ladera que nosotros resbalamos, y mi mayor deseo es que se detengan a tiempo. Seré un amigo de su país, como fui del mariscal Lyautey. Combatimos juntos. Conozco vuestro Ejército. ¡Es admirable! Pero anden con cautela, porque comienzan a minarlo, y vuestra Marina —lo digo porque sé, porque tengo pruebas de ello y porque lo comprobé yo mismo— está contaminada. Es tiempo aún de rehacerle...

—El bochevismo es una epidemia y cuando la gangrena ataca, el final es breve. También los hombres, en Francia, están enfermos. Recelo que se deslizen por la misma ladera que nosotros resbalamos, y mi mayor deseo es que se detengan a tiempo. Seré un amigo de su país, como fui del mariscal Lyautey. Combatimos juntos. Conozco vuestro Ejército. ¡Es admirable! Pero anden con cautela, porque comienzan a minarlo, y vuestra Marina —lo digo porque sé, porque tengo pruebas de ello y porque lo comprobé yo mismo— está contaminada. Es tiempo aún de rehacerle...

Reparación y Limpieza DE TODA CLASE DE Máquinas de Escribir Avisos en esta Administración

#### El comunicado oficial de ayer

Comunicado Oficial facilitado por el Cuartel General del Ejército del Norte. Situación a las 21 horas del día 22 de Noviembre de 1936.

La actividad del enemigo iniciada algunos días en los frentes de la quinta división y división de Soria ha continuado durante la jornada de hoy, sin duda con la intención de descongestionar la presión que se continúa realizando por nuestras fuerzas sobre la capital. Todos los ataques han sido rechazados enérgicamente causando numerosas bajas al contrario. Este se ha manifestado activo de Asturias.

Nuestras columnas, además de rechazar los ataques señalados, han continuado su acción sobre el frente de la séptima división, sector Sur. La situación continúa sin modificación.

#### Cuartel General del Generalísimo

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas.

##### Ejército del Norte

Quinta división.—El enemigo atacó duramente la noche y al amanecer las posiciones de Santa Quiteria en el frente de Almedovar, empleando gran cantidad de fuerzas y carros de asalto. Fué rechazado y perseguido por nuestras tropas, que saliendo de otras bases le cogieron 40 muertos, muchos fusiles Winchester y un carro de asalto. También dejó el enemigo en el ataque de Santa Quiteria más de 200 muertos.

En Torre de los Negros, también en el frente de Aragón, fuimos atacados recogiendo al enemigo 5 muertos y cajas de municiones rusas.

Sexta División.—Sin novedades dignas de mención.

Séptima División.—En los barrios de Madrid se ha seguido ensanchando la base de la ciudad Universitaria ocupando algunos edificios y mejorando a vanguardia las posiciones alcanzadas.

Octava División.—Sin novedades dignas de mención.

División de Soria.—En el frente de Guadalajara el enemigo intentó recuperar de nuevo la posición de La Toba lo que motivó un brillante contra-ataque de nuestras fuerzas que avanzaron hasta ocupar una importante posición más a vanguardia y cogieron a los rojos una ametralladora, 30 fusiles y numerosos muertos.

##### Ejército del Sur

Sin novedades dignas de mención.

#### Notas del Gobierno Civil

María Fernández, maestra y niñas de la escuela de Mollanes, para el Tesoro 15'50 pts.; Federico Alonso, para el Tesoro 31'65; Juan José del Río Inés, maestro y niños de la escuela de Las Torres de Aliste, para el Tesoro, 10'00; Martín Grego, maestro y niños de la escuela de Coreses, para el Tesoro, 31'65; Concepción Hernández, maestra y niñas de la escuela de Coreses, para el Tesoro, 35'65; Casimiro Hernández, vecino de Zamora, para el Tesoro 25; El Ayuntamiento y vecinos de el pueblo de Cubillos, para el Tesoro 50, para el Ejército y fuerzas armadas 25 y para la Cruz Roja Española 33. En total 108 pts.; Arcadio Fernández Villar, maestro y niños de la escuela mixta de Piñuel, para el Tesoro 35'30; El Gremio de Labradores de Santa Clara de Avedillo, para el Ejército y fuerzas armadas, 62'50; Vidala Andrés, maestra y niñas de la escuela de Mayalde, para el Tesoro, 33'35; Ismael Cereza, maestro y niños de la escuela de Mayalde, para el Tesoro 33'60; Un donante obligado de Rueda de Sanabria, por uso indebido de un automóvil requisado, para el Tesoro, 250; El maestro y niños de la escuela de San Juan de la Cuesta, para el Tesoro 20'60; Petronilla María, maestra y niñas de la escuela de Escobar, para el Tesoro 22'05; Ayuntamiento y vecinos de Robleda de Cervantes, 1.900 pts. y una moneda de oro de cinco dólares de los Estados Unidos, para el Tesoro; Un español, una pulsera de oro con cadénita, un sello de oro, una llave de reloj, un alfiler de corbata, una cadena doble de oro, una cadénita con dije de oro, de Carlos IV, una petaca de plata, sobre dorada, una fosforera de plata, una moneda de oro de Fernando VII, una moneda de oro de Carlos IV y una onza de oro, para el Tesoro; Concepción Toranzo Ferrero, vecina del pueblo de Malva, dos pares de pendientes de oro, y tres monedas de plata antiguas, para el Tesoro; Juan Castro Ramos, teniente coronel de Infantería, una sortija de oro con piedras y un reloj de pulsera de oro para el Tesoro público.

20 de noviembre.

Maestro y niños de la escuela de Granja de Moreduela, para el Tesoro 16'20 pts.; Enrique Boizas, párroco de Valer, para el Tesoro y fuerzas del Ejército 50; Venancia Prieto García, maestra y niñas de Quintanilla de Urz, para el Tesoro 13'20; Jesús Vázquez Ramón, de Zamora, para el Tesoro, 18; Asunción Nieto, Maestra y niñas de la Escuela de Grisuela de Aliste, para el Tesoro 10; La Junta Directiva de la Mutualidad Escolar de Gema de San Juan Bautista, para el Tesoro 107'55; María de la Consolación de la Torre, maestra y niñas de la escuela de Vega de Tera, para el Ejército y fuerzas armadas, 16; María del Rosario Peñín, maestra y niñas de la escuela de Castropepe, para el Tesoro 15; María Rosa Píriz, maestra y niñas de la escuela de Arcillo de Savago, para el Tesoro 17; La niña María Martina Vicente, de Monfarracinos, un par de pendientes de oro, para el Tesoro; Asunción Nieto, maestra de Grisuela de Aliste, una pulsera con cadénita, un collar con 38 esmeraldas, y otro collar con 20 cuentas y un par de pendientes con diamantes, para el Tesoro; Alfredo Nieto Cortina, una sortija de oro y en metálico 20 pts. para el Tesoro; y Isacia Navas, vecina de Castronuevo, dos pares de pendientes de oro, para el Tesoro.

21 noviembre 1936.

UNA PATRIA, UN ESTADO, UN CAUDILLO

MADRID.—El presidente de la Junta de Defensa de Madrid, general Miaja, ha dado a conocer un detallado decreto, puntualizando las normas a que habrá de someterse para darle una mayor rapidez. Se requisan mil coches de la C. N. T. y de la U. G. T. y todos los existentes en los garages madrileños que habrán de ser utilizados para el traslado de todas las personas no combatientes a otras poblaciones. A estos coches se les facilitará la gasolina necesaria, pagándose a sus conductores el jornal de diez pesetas, pero se les impone la condición de regresar a Madrid con víveres para asegurar el abastecimiento de los combatientes.

También se ordena la incautación de todas las piezas de recambio que haya en los talleres de Madrid y se adoptan otras medidas complementarias no solo para proceder a la evacuación, sino también al abastecimiento de la capital.

#### Las "verdades" de los rojos

MADRID.—El parte oficial del Ministerio de la Guerra, leído por las emisoras rojas el sábado, decía que las tropas rojas habían ocupado la Casa Velázquez.

El viernes pasado, las mismas emisoras, y en el parte oficial correspondiente a la jornada de aquel día, se hacía constar que la Casa Velázquez estaba ardiendo completamente.

Como observarán la primera noticia es una mentira más de los rojos. ¿Cómo pueden ocupar un edificio destruido?

También el ministro de Sanidad, la "camarada" Federica Montejo, desde una estación de radio roja el sábado, hizo un canto al anarquista Durruti.

Añadía esta "ministro" que debían venir a Madrid los miles de milicianos valencianos y catalanes, que en aquellas regiones se encuentran, pues la situación en la capital de España era muy grave.

Durruti, siguió diciendo, fué un apóstol y un padre del pueblo.

—Todos sabemos, que Durruti falleció un cheque, por cuyo delito fué condenado por la Dictadura, y que después de escaparse con los fondos de una sociedad obrera de lapidó unos miles de pesetas alegremente en París.

Por otro lado, circula el rumor de que Durruti no murió a consecuencia de las heridas que sufrió en el campo de batalla, luchando

#### Otras noticias

##### LAS RELACIONES AUSTRO-ALEMANAS

BERLIN.—Durante las conversaciones que han sostenido el embajador de Austria y el barón Von Neurath, ambos países han llegado a un acuerdo sobre el intercambio de productos, a fin de lograr beneficios económicos mutuos.

##### DENUNCIAS DE LOS SENADORES BELGAS

BRUSELAS.—En la sesión del Senado, uno de sus miembros, del partido católico, rechazó toda comitancia con el comunismo y denunció el envío de armas desde Bélgica a España, por medio de la intervención de la Legación de Méjico en Bruselas.

##### BAR TIBURCIO

Cambio de dueño

En traspaso adquirido por don Adolfo Román Iglesias, el antiguo BAR TIBURCIO, el público encontrará todos los artículos pertenecientes a dicho negocio, a precios económicos

No olvide que el acreditado BAR TIBURCIO adquirirá con su nuevo propietario, el prestigio y la categoría que le corresponde

TAPAS DE COCINA Y DE FIAMBRES, EN GRAN ABUN (-) (-) DANCIA (-) (-)

No deje de visitar el antiguo BAR TIBURCIO, en la seguridad, de que ha de encontrar cuanto precise. BUEN SERVICIO. AMABILIDAD Y PRECIOS ECONOMICOS

Esta medida es sobradamente elocuente para que nosotros añadamos comentarios.

La situación bélica de los frentes madrileños ha sufrido escasa variación con relación a impresiones anteriores. Aun cuando las vanguardias nacionales han continuado su labor de fortificación y ensanchamiento de las posiciones que ocupan no han sufrido modificación las líneas avanzadas, rechazándose los frecuentes ataques que han intentado desesperadamente los "rojos".

Los bombardeos de la artillería han continuado sobre puntos de interés militar.

Los anarquistas continúan su labor "autónoma", dentro de la ciudad, incendiando muchos edificios y volando otros, quizás con el propósito de atribuir luego a los nacionalistas la responsabilidad de estos estragos.

#### El infierno rojo de Madrid

con el Ejército nacionalista, si no que fué muerto de un tiro en la cabeza por uno de sus milicianos, cuando aquél intentaba imponer la disciplina en los que integran el batallón que lleva su nombre.

Otra versión, que también parece tener grandes visos de verosimilitud, es que Durruti fué fusilado cuando intentaba huir al extranjero.

La "camarada" Federica, termina diciendo que por las calles de Madrid había desfilar un batallón de milicianos catalanes, y que estaban confeccionando un nuevo código de Justicia Militar.

Los periódicos de Madrid, publicado artículos de fondo sobre como debe llevarse la defensa de Madrid y cada uno de ellos lo hace bajo el punto de vista que le parece.

Unos dicen que no deben existir en los frentes iniciativas particulares, si no que todos deben obedecer la voz del mando.

"Claridad", hace observar que dentro de pocos días no habrá papel para la tirada de los periódicos y que se debe traer de donde lo haya.

"La Voz", por su parte, dice que han sido requisados más de mil taxis, que han sido repartidos por igual, entre la C. N. T. y la U. G. T., taxis que van a ser dedicados a evacuar la población civil no combatiente, a otras poblaciones.

#### LA ALIANZA ALEMANA-JAPONESA

LONDRES.—La Prensa comenta el pacto firmado entre Alemania y el Japón, alianza, dicen, es la más importante efectuada hasta ahora.

En Moscú, la noticia de la firma del pacto ha causado efectos desastrosos.

Dicho pacto no va contra Inglaterra y Estados Unidos, y se cree que Italia adoptará una resolución parecida a la alemana, tan pronto como el Japón haya reconocido el imperio italiano de Abisinia.

El embajador soviético Poténkin ha comunicado a su Gobierno, el contenido de la alianza, y no ha dejado de hacer notar a los manguoneadores de la U. R. S. S. la gravedad que para el comunismo y sus aliados tiene el acontecimiento.

En los centros bien informados, y hasta se cree, que ha sido declarado por alguna personalidad internacional, el pacto entre Alemania y el Japón, no es militar.

GRUPO PARLAMENTARIO INGLESA A ESPAÑA

LONDRES.—Un grupo de seis parlamentarios ingleses han salido para España con la misión de comprobar la situación de la guerra civil española.